责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

B

为父"出气"他后悔不已……

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 王枫

"如果时间倒退,再次回到 2007 年。还面对同样的情景,你会有什么不一样的选择吗?"

"按理说我应该会冷静地处理跟被害人的矛盾。可是,如果还是处在那个年龄,面临那些问题,很难说我会有什么不一样的选择……"坐在上海市青浦监狱心理咨询室里,唐小强(化名)看着窗户外面,长叹一口气,看起来有些后悔,又显得有些无奈。

今年三十出头的唐小强是青浦监狱的一名服刑人员,中等身材,略显壮实,面容有些憔悴,在服刑半年后寻求心理咨询。"我时常会感到心慌,容易烦躁、生气,我怕控制不住脾气而违纪。"唐小强希望得到心理咨询师的帮助。

是什么原因让唐小强这么心浮气躁?这和他的犯罪又有何联系?带着疑问,心理咨询师开始了咨询。

埋下冲动的种子

因为是主动寻求心理咨询, 唐小 强在心理咨询师的引导下较为顺利地 敞开了心扉。通过唐小强的讲述, 心 理咨询师了解到他的家庭和过去。

唐小强的父母曾经或许有很深的感情,两人早年一人在上海,一人在 江苏。为了解决夫妻两地分居的问题, 他们下了很大的功夫。几经周折,唐 小强的父亲终于将户口迁到了上海。 可是,来到繁华的大都市之后,生活 似乎并没有如想象中顺利和幸福。

父母的关系给唐小强造成了很深的影响,尤其是父亲打骂母亲的行为让唐小强很排斥,他觉得只有没本事的人才会打女人,而他绝不要成为这样的人。可是在这样的家庭环境里成长,唐小强受到潜移默化的影响,性

格里也埋下了冲动的种子。

唐小强回忆,在他小时候,亲戚看不起父亲却还经常向他要钱,父亲则是敢怒不敢言。唐小强看不下去,曾打算报复他们,被父亲发现后制止了。

父母的相处模式没让唐小强学会该怎么处理矛盾,而学业上的坎坷则让唐小强 更加感到挫败和迷茫。

唐小强告诉心理咨询师,他小时候的成绩很好,经常在班级排名前十。初三那年,他曾有直升区重点高中的机会,可是因缘际会,他错失了机会。本来,唐小强对自己的成绩很有信心,志愿栏里依旧填报区重点高中。谁知,最终他却因一分之差没有考上。唐小强十分后悔,这么多机会他都没有把握住,对自己产生了怀疑,原来那些通过学习成绩建立起来的自信心也逐渐坍塌。

当时的唐小强觉得上普通高中没有考上大学的机会,"上不了重点高中,那就去上中专吧,而且我家里条件一般,我觉得既然考不上大学,还不如早点去挣钱。"唐小强告诉心理咨询师,他就是这样放弃了自己,在浑浑噩噩中度过了三年中专生活。

毕业后,唐小强由于学历不高,找工作时屡次碰壁,恋爱也因工作、经济条件等原因屡遭坎坷。现实的种种不如意让唐小强的心里渐渐滋生出恶魔。

为化解家庭矛盾"出力"

在唐小强的记忆中,父母之间的吵架次数很多,他们的争吵常常跟一个人有关——小区里的光棍李斌(化名)。

"这个李斌年龄不小,家里有钱。 小区里经常有风言风语,说我母亲跟这个光棍之间有不正当关系。父亲很生气,但又无可奈何,两人常为此争吵。吵到激动的时候,父亲就动手打母亲。"唐小强回忆,父亲总是吵不过母亲,长久压抑的愤怒和无助无处宣泄,他就通过打母亲来发泄情绪。但吵架、打骂都不是解决问题的办法,这根刺始终扎在唐小强父亲的心里,不断伤害着这个家庭。

唐小强则把这些账都记在了李斌 头上,觉得家里产生矛盾都是因为他。 随着年龄的增长,唐小强对李斌的恨 意也在累积,他一直想找机会教训李 斌一顿,既是为父亲"出气",也是为 平息家庭矛盾出一份力。

不久,这个机会就来了。

唐小强记得犯案前的那段时间自 己压力很大,工作找不到、恋爱关系亮 起红灯,一连串的打击让他心情非常郁闷。而就在那时,他因为机缘巧合来到了李斌家。长期以来埋藏的怨恨和本就烦乱的内心让他根本无法冷静面对李斌。

"我见到他后,当面质问他和母亲的传言是真是假。李斌当即予以否认。"唐小强回忆,"可是不管真实情况怎么样,在我心里,这个李斌就是造成我们家矛盾不断的罪魁祸首,他承认或者不承认,其实都不重要了。"对于李斌的态度,唐小强很生气,双方争吵起来,进而转变成打架。无法控制情绪的唐小强瞥见桌上有一把水果刀,顺手拿起刀子就挥向李斌,一刀划在他的脖子上。

李斌当即流血不止倒在地上,很快停止了反抗。唐小强一看手上都是血,也吓傻了。该怎么办?是打120,还是报警?唐小强回想起那一幕,心情复杂,他告诉心理咨询师,当时他非常害怕,生怕被抓后会判死刑,所以侥幸心理占了上风,他决定趁没人发现赶快逃跑。于是,唐小强把房间弄乱,伪装成有人抢劫的样子,悄无声息地离开了现场。



"噩梦"变成了现实

因为唐小强和李斌平时并无交集,起初警方 排查嫌疑人时并未将他列为重点对象,只是向他 简单询问过有关李斌的情况。唐小强本有机会坦 白、自首,可他依然没有抓住机会,搪塞着将真 相掩盖了过去。

由于案发时间较早,相关技术手段没有那么 发达,唐小强的罪行一时没被发现。但做了亏心 事的唐小强也没那么好过。

"事发之后的两三年里,我经常提心吊胆, 一听到警车响,就会心惊肉跳。在马路上遇到警察,都会觉得警察在看着我,生怕一不小心被看穿。"唐小强的心里就像怀揣着一个定时炸弹,哪怕后来结婚生子,过上看似普通平常的生活,他也时不时会被噩梦惊醒,梦到自己被戴上手铐,知道真相的妻子不住哭泣。

终于有一天,噩梦变成了现实。警察找到了

唐小强,并提取了他的 DNA,第二天唐小强就被关进了看守所。随后,起诉、判刑……唐小强终究无法逃脱法网,被关进了监狱。

终于被抓获,对唐小强来说反而是一种"解脱",他说"心里的石头总算落了地"。但很快, 唐小强又有新的问题需要担心——家里人该怎么

唐小强有两个孩子,一个 10 岁,一个 3 岁,妻子一个人该怎么照顾他们? 唐小强觉得自己害了妻子。而唐小强的父亲也无法接受儿子犯罪的事实,唐小强很担心父亲的身体。这些担忧加剧了唐小强的心理压力,本就不适应服刑生活的他更加心浮气躁,影响改造表现,还总是与其他人发生矛盾。

无比焦虑的唐小强也是由此提出申请进行心 理咨询。

一边悔过一边接受"治疗"

犯罪的代价是极其惨痛的,害了被害人,害 了自己,也害了家庭。

在心理咨询师看来, 唐小强之所以走上犯罪 道路, 与他的家庭、他本人的性格都有着密切关 系。

长久以来,唐小强生活在不断争吵的家庭环境中。母亲强势、父亲软弱,家庭的矛盾一直得不到妥善解决。尤其是母亲出轨的传闻,令父亲耿耿于怀,但他一直隐忍,甚至通过打骂妻子的方式发泄情绪。

"对于一个家庭来说,出轨是一个强力破坏性因素。如果解决不好,很容易演变成严重的犯罪行为。"心理咨询师分析,虽然唐小强的母亲并未出轨,只是受流言影响,但他们也没有妥善处理这一问题,始终是带着心结相处。这看似是夫妻两个人之间的问题,可实际却会影响整个家庭,在潜移默化间对孩子产生不良影响。唐小强对李斌的恨意便是来源于家庭矛盾。

当然,唐小强自身冲动的性格是酿成犯罪的 重要原因。心理咨询师表示,回顾唐小强的过去 经历可以发现,他的主要问题是压力应对的手段 不足,容易受到情绪支配。

"他在犯罪前,因为家庭问题和工作、恋爱 等现实问题很有压力,但他不知道该怎么解决, 最终闯下大祸。而在入狱后,刚从隐藏秘密的压力中解脱的他又陷入对家人的愧疚和无法适应监狱生活的情绪里,产生了新的压力。"心理咨询师认为,对唐小强开展心理咨询的主要目标是让他学会调解压力的方法,而不是受情绪控制、用暴力解决问题。

为此,心理咨询师建议唐小强参加服刑人员重要生活事件矫正项目,在清静接纳理论的指导下,通过清静、觉察、理解、接纳、问题解决五个步骤,逐渐学会管理自己的情绪,养成觉察和反思问题的习惯,在理解问题产生的前因后果的基础上,学会接纳现状,并想办法去解决问题。

在为期半年的咨询和矫正项目中,唐小强逐渐理解了原生家庭环境对他造成的影响,理解了父亲的苦衷、母亲的不易。唐小强开始明白,再多的焦虑担忧也无法弥补自己犯下的罪,对家人的愧疚也不应该只是嘴上说说,在亲情电话、会见中真心实意地表达关心,在改造中踏实、积极表现,让家人看到自己的行动才是最有效的。

不擅长化解压力、易受情绪控制的问题或许一时还无法彻底治愈,但经过心理咨询的唐小强已经拿到了"药方",目前的他已能较好地控制情绪,稳定服刑。以后的路还长,唐小强将一边反思悔过,一边接受"治疗"。